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Když se narodil Ježíš v judském Betlémě 
za dnů krále Heroda, hle, mudrci od 

východu se objevili v Jeruzalémě a ptali 
se: „Kde je ten právě narozený král 
Židů? Viděli jsme na východě jeho 

hvězdu a přišli jsme se mu poklonit.“ 
Když to uslyšel Herodes, znepokojil se a 

s ním celý Jeruzalém; svolal proto 
všechny velekněze a zákoníky lidu a 
vyptával se jich, kde se má Mesiáš 

narodit. Oni mu odpověděli: „V judském 
Betlémě; neboť tak je psáno u proroka: ‚A 
ty, Betléme, v zemi judské, zdaleka nejsi 
nejmenší mezi knížaty judskými, neboť z 
tebe vyjde vévoda, který bude pastýřem 

mého lidu, Izraele.‘“ Tehdy Herodes 
tajně povolal mudrce a podrobně se jich 
vyptal na čas, kdy se hvězda ukázala. 

Potom je poslal do Betléma a řekl: „Jděte 
a pátrejte důkladně po tom dítěti; a 

jakmile je naleznete, oznamte mi, abych 
se mu i já šel poklonit.“ Oni krále  

 

vyslechli a dali se na cestu. A hle, 
hvězda, kterou viděli na východě, šla 

před nimi, až se zastavila nad místem, 
kde bylo to dítě. Když spatřili hvězdu, 
zaradovali se velikou radostí. Vešli do 

domu a uviděli dítě s Marií, jeho 
matkou; padli na zem, klaněli se mu a 
obětovali mu přinesené dary – zlato, 

kadidlo a myrhu. Potom, na pokyn ve 
snu, aby se nevraceli k Herodovi, jinudy 

odcestovali do své země. 
(Mt 2, 1-12) 

Cesta za hvězdou 
 

Určitě znáte ten známy příběh o „Třech králích“, kteří se přišli 
poklonit narozenému Ježíškovi. Příběh o Kašparovi, Melicharovi a 
Baltazarovi, kteří se vydali se vzácnými dary za krásnou, zářící 
hvězdou. Ale skutečně to byli králové? Byli vůbec tři? Opravdu se 
jmenovali tak, jak je nazýváme dnes? Doprovázela je na jejich cestě 
skutečně hvězda? Hvězdy jsou krásné a tajemné, od nepaměti v lidech 
probouzely fantazii a celý příběh o narození Božího Syna je jedno veliké 
tajemství. Tak se pokusme něco z toho tajemnství odhalit. 



Hvězda nebo kométa? 
Kdysi dávno, před více než 2 000 lety mudrci z východu na obloze 

objevili zvláštní hvězdu. Byla tak krásná a jasná, že ji nemohli nechat 
bez povšimnutí. A tak se vydali na dalekou cestu. Zářící hvězda jim 
ukázala, kudy mají jít. Hvězda, které se říká „Betlémská“ je nebeský 
úkaz zmiňovaný v souvislosti s narozením Ježíše Krista v evangeliu 
podle Matouše. Existovala však někdy „Betlémská hvězda“? Přestože se 
mnozí snaží její existenci dokázat, měli bychom brát v úvahu především 
to, že Bible není učebnicí dějepisu. V příběhu se odráží řada nápadných 
nebeských úkazů, pozorovatelných na obloze před přelomem letopočtu, 
ale především v něm jde o naplnění proroctví ze Starého zákona o 
příchodu Mesiáše. Jedním z oněch nápadných nebeských úkazů mohla 
být konjunkce Jupiteru se Saturnem, kterámnastala v roce 7 př.n.l., a 
to hned 3x! Podobný úkaz je velmi vzácný. Jestliže si mudrci právě toto 
nevyložili jako znamení, že se Židům narodil veliký král. Jupiter 
hebrejsky spravedlivý „král“ a Saturn „chodící hvězda". Dnes je často 
zobrazována spolu s mudrci ne hvězda, ale kometa.  
 

Mudrci nebo králové? 
Všimli jste si, že se v příběhu „o Mudrcích“ autor ani jednou 

nezmínil o tom, že by to byli králové? A už vůbec ne o tom, že byli tři? 
Mudrci byli přejmenovaní na krále podle starozákonního Žalmu 72 
„Všichni králové se mu budou klanět, všechny národy mu budou 
sloužit.“ A když přinesli tři dary museli být předce tři. Ať už to bylo 
jakkoli, byly to dary opravdu královské: zlato, kadidlo, myrha. Zlato asi 
každý z nás zná. Málokdo si dokáže představit krále bez zlaté koruny. 
Zlato prostě ke králi patří. I když místo prince našli „jen“ malé chudé 
dítě v betlémské stáji, přesto v něm poznali krále. Kadidlo jste možná 
někdy viděli v katolickém kostele při mši. Používá se jako vonný kouř, 
který vychází ze speciální nádoby, které se říká kadidelnice. V ní jsou 
žhavé uhlíky, na které se nasypou krystalky kadidla, to pak vydává 
svoji nezaměnitelnou vůni. Krystalky kadidla jsou ve skutečnosti 
pryskyřicí ze stromu, který se jmenuje Boswellia sacra. Kadidlo se 
používá při vzácných příležitostech, především při bohoslužbách. Tímto 
darem dali mudrci Ježíšovi najevo, že uznávají jeho božství. Výraz 
myrha je odvozen z hebrejského „murr“ nebo „maror“, tzn. „hořký“. Je 
to vlastně ztuhlá vonná klovatina z keře myrhovníku. Používá se 
především do mastí a vonných olejů. Pro Židy byla myrha rituálním 
olejem. Možná, že jste slyšeli výraz „král – hlava pomazaná“. Obřad 
pomazání dával králi povahu posvátného a učinil jej přímým 
služebníkem Božím, pomazaným od Něho. Ve skutečnosti hebrejský 



výraz pro označení krále je Mesiáš, což doslova přeloženo znamená 
pomazaný. Myrha byla velmi vzácná, její hodnota byla často větší než 
její váha ve zlatě. Myrha jako dar pro narozeného Ježíše znamenala 
uznání jeho mesiášského poslání, ale i předzvěst utrpení a smrti, 
kterou to naštěstí neskončilo. Přinesené dary symbolizují všechna 
známá skupenství. Zlato zastupuje pevné skupenství. Kadidlo 
zastupuje plynné skupenství. Myrha zastupuje kapalné skupenství. 
Prostřednictvím třech darů mudrcové přinesli Ježíškovi darem celý 
svět. Jména Kašpar, Melichar a Baltazar dostali Tři králové 
pravděpodobně v 7. století. Každé jméno má také svůj význam: Kašpar 
má perský původ a znamená „nosit poklad“. Melichar má hebrejský 
původ a překládá se jako „král světla”. Baltazar má babylonský původ a 
dá se přeložit jako „ochraňuj život krále“.  

Tři krále známe především z tradiční tříkrálové koledy. Na svátek 
Tří králů obcházeli domy koledníci, aby popřáli lidem vše dobré do 
Nového roku a napsali jim na dveře požehnání „K + M + B + příslušný 
rok“. Mnoho lidí si myslí, že je to znamení, že dům navštívili Tři 
králové, ale ve skutečnosti má ten nápis daleko hlubší význam: K je 
začátek latinského slova Kristus; M je začátek latinského slova 
Mansionem B je začátek latinského slova Benedicat. V překladu to 
znamená: „Kristus požehnej tomuto domu“ a 3x plus není plus, ale 
křížek, který symbolizuje boží trojici – Otce, Syna a Ducha svatého. 
 

Ty a já 
Cesta mudrců z Východu symbolizuje život každého člověka. Náš 

život je poutí. A je jen na nás, jaké to putování bude. Mudrci pro nás 
mohou být velkou inspirací – nebáli se pozvednout svůj zrak ke 
hvězdám a následovat svá srdce. Dokázali rozpoznat, že to, co se může 
zdát na první pohled nenápadné a nedůležité, může být naopak daleko 
důležitější než to, co se jeví jako velké a mocné. Přeji Vám krásnou 
životní pouť. 

Pokojné vánoční svátky a požehnaný nový rok 2023 
plný radosti a lásky Vám přejí za celý evangelický sbor v Teplicích 

farář Martin Bánoci a kurátor Radovan Gaudyn

Pokoj je dar z nebe 
V scénáři naprostého chaosu, v němž se nachází Ukrajina i každý z 
nás, můžeme zakoušet, že pokoj je dar, který přichází z nebe, v každém 
okamžiku a každý den. Nabýváme stále více přesvědčení, že tento dar 
máme ve své únavě přijímat. Jen tak přinese plody v nadějeplném 
očekávání nového času milosti. 



Ze života sboru v letošním roce 2022 

V roce 2022 jsme se rozloučili a poděkovali Hospodinu za život: 
 bratra Miroslava Kaluži (51) 
 v modlitbách myslíme na sestru Lydii Jancykovou, na sestru Mirjam Starou a 

sestru Květu Blechovou  
Jsme vděční za novomanžele: 
 Rút a Radka Zajacových; Šárku a Jakuba Komárkových; Pavli a Jaroslava 

Sližíkových; Báru a Jakuba Koblihových; Kateřinu a Ondřej Hamalových 
Máme radost za nové členy sboru: 
 Přístupem – Magda Purchartová; rodina Pašková (Dominik, Katarína, Adéla 

a Anička 
 křtem – Méda Ryšavá; Andrea Nistorová 

Biblické heslo roku 2023 

Já však, Hospodine, důvěřuji tobě: „Ty jsi můj Bůh, 
moje budoucnost je ve tvých rukou.“ (Žalm 31, 15-16) 

 

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Teplicích 
Vás srdečně zve

Adventní a Vánoční program 2022:              ČCE Teplice, J. V. Sládka 2006/16 

27. 11. (1. adventní neděle) 09:30 Bohoslužby + pěvecký soubor Komoráček 

04. 12. (2. adventní neděle) 10:00 Bohoslužby + pěvecky sbor Chorior 

11. 12. (3. adventní neděle) 09:30 Bohoslužby + varhany prof. Jan Valta 

18. 12. (4. adventní neděle) 

18. 12. (4. adventní neděle) 

09:30 Bohoslužby + vánoční punč 

Vánoční besídka (básničky a písničky) 16:00 

25. 12. (1. svátek vánoční) 09:30 Bohoslužby + Večeře Páně + Betl. světlo 

31. 12. (sobota) 18:00 Večerní zamyšlení + promítání fotek  

1. 1. 2023 (neděle) Nový rok 09:30 Novoroční bohoslužby + Večeře Páně 

(v Ústí n/L – v Teplicích NEBUDOU) 

Na přelomu roku si již tradičně můžete na faře nebo v kostele zakoupit: 
Na každý den 2023 a Evangelický kalendář 2023     170 Kč  
Hesla Jednoty bratrské 2023           50 Kč  
Předplatit si můžete Českého bratra na rok 2023 (12 čísel)   450 Kč 
Předplatit si můžete Sborové ozvěny (4-5 čísel) doporučená cena  500 Kč 

Kdo má zájem, ať se ozve na kontaktní e-mailovou adresu (níže)
Kontakt:    

email: teplice@evangnet.cz  

web: www.cceteplice.cz  

 

mobil: 722 695 008 

č. účtu: 2100220448 / 2010

 


